
Lietuvos įmonių gyventojams 
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apmokestinimas gyventojų pajamų 

mokesčiu ir deklaravimas 
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Mokesčių informacijos departamentas



Seminaro planas

▪ Atlygis pagal autorinę sutartį (sąvoka Gyventojų pajamų mokesčio 

įstatymo tikslais) 

▪ Atlygio pagal autorinę sutartį apmokestinimas gyventojų pajamų 

mokesčiu:

▪ Lietuvos įmonės nuolatiniam LT gyventojui išmokėtas autorinis 

atlyginimas

▪ Pajamų mokesčio objektas, pajamų mokesčio tarifas, pajamų 

mokesčio sumokėjimo terminai, deklaravimas

▪ Lietuvos įmonės nenuolatiniam Lietuvos gyventojui išmokėtas 

autorinis atlyginimas 

▪ Pajamų mokesčio objektas, deklaravimas 
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Trumpiniai
▪ Autorių teisių įstatymas - Lietuvos Respublikos autorių teisių ir gretutinių teisių įstatymas

▪ Deklaracija GPM313 – Mėnesinė pajamų mokesčio deklaracija

▪ Deklaracija GPM312 – Metinė gyventojams išmokėtų išmokų, priskiriamų A ir B klasės 

pajamoms, deklaracija

▪ GPMĮ – Lietuvos Respublikos gyventojų pajamų mokesčio įstatymas

▪ GPM – gyventojų pajamų mokestis

▪ IĮ – individuali įmonė

▪ LT įmonė – Lietuvos įmonė, bet kokios teisinės formos Lietuvos juridinis asmuo

▪ MB – mažoji bendrija

▪ Nenuolatinis LT gyventojas - nenuolatinis Lietuvos gyventojas (sąvoka suprantama kaip ji 

apibrėžta GPMĮ 2 straipsnio 4 dalyje)

▪ Nuolatinis LT gyventojas - nuolatinis Lietuvos gyventojas (sąvoka suprantama kaip ji 

apibrėžta GPMĮ 4 straipsnyje)

▪ UAB – uždaroji akcinė bendrovė

▪ VšĮ – viešoji įstaiga

▪ VDU - vidutinio šalies darbo užmokesčio dydžio suma, taikoma apdraustųjų asmenų atitinkamų 

kalendorinių metų valstybinio socialinio draudimo įmokų bazei skaičiuoti

▪ VMI – Valstybinė mokesčių inspekcija prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos 3



Atlygis pagal autorinę sutartį
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Autorinis atlyginimas (atsižvelgiant į GPMĮ 2 straipsnio 10 dalyje 
apibrėžtą kūrybos sąvoką), tai sumos 

išmokamos pagal autorinę sutartį už kūrinio, 
laikomo autorių teisių objektu,  sukūrimą, ir 

turtinių teisių į jį perleidimą kitam asmeniui 
negrįžtamai



Autorių 

teisių 

objektai 

yra:

knygos, straipsniai ir kiti literatūros kūriniai, išreikšti bet kokia forma,

įskaitant elektroninę, taip pat kompiuterių programos

kalbos, paskaitos; rašytiniai ir žodiniai mokslo kūriniai (paskaitos, mokslo

projektai ir projektinė dokumentacija bei kiti mokslo kūriniai)

muzikos kūriniai su tekstu arba be teksto; audiovizualiniai kūriniai

dramos, choreografijos ir kiti scenoje atlikti skirti kūriniai ir režisuoti

spektakliai, taip pat scenarijai ir scenarijų planai

fotografijos kūriniai, architektūros kūriniai
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Atlygis pagal autorinę sutartį

ir kt. kūriniai, kaip jie suprantami pagal Autorių teisių įstatymą



Atlygis pagal autorinę sutartį

- , savarankiška veikla, kuria versdamasis gyventojas

siekia gauti pajamų ar kitokios ekonominės naudos per tęstinį laikotarpį:

<...>

2) savarankiška kūryba, mokslinė, profesinė ir kita panašaus pobūdžio

savarankiška veikla;

<...>                                                              (pagal GPMĮ 2 straipsnio 7 dalį)
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Jei gyventojo kūrybos veikla atitinka visus individualią veiklą

apibūdinančius požymius - ji laikoma individualia veikla.

tęsinys

Individuali veikla



Atlygis pagal autorinę sutartį
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savarankiškumas

veiklos tęstinumas / nuolatinumas

siekis (motyvas) gauti pajamų ar 
kitokios ekonominės naudos

Individualios 

veiklos 

kriterijai

Nesant bent vieno iš individualios veiklos požymių, veikla nekvalifikuojama kaip individuali (ir

veiklos gyventojui registruoti nereikia).

Nustatant, ar veikla (įskaitant kūrybos veiklą, kai atlygis už kūrybą gaunamas pagal

autorines sutartis) atitinka individualios veiklos požymius, turi būti vertinamos visos veiklos

vykdymo aplinkybės:



Atlygis pagal autorinę sutartį
Pavyzdys

UAB leidžia žurnalą. Kūrybiniam turiniui ir apipavidalinimo koncepcijai UAB sudaro

vienkartines, nepasikartojančių darbų, atlygintinas autorines sutartis su gyventojais.

Ar pajamos apmokestinimo GPM tikslu gali būti priskiriamos autoriniam atlyginimui?

Gyventojų pajamos, gautos už žurnalo kūrybinio turinio (pvz., tekstų, nuotraukų,

iliustracijų, dizaino (apipavidalinimo) ir pan.) sukūrimą ir turtinių teisių į šiuos kūrinius

perleidimą (t. y. jeigu, gyventojai perleidžia (negrįžtamai) žurnalo leidėjui turtines teises į

savo sukurtus darbus, laikomus autorių teisių objektu) apmokestinamos GPM kaip pajamos iš

kūrybos.
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Taip



Atlygis pagal autorinę sutartį
Pavyzdys

Gyventojas sukūrė ir ketina išleisti bei išplatinti fotografijų knygą. Knygos išleidimas yra vienkartinio

pobūdžio - kaip gyventojo laisvalaikio užsiėmimų įprasminimas, ir ateityje neplanuoja daugiau kurti ir

leisti knygas. Jis sudaro sutartį su UAB dėl knygos pardavimo (platinimo) UAB knygynuose.

Ar UAB gyventojui išmokamos pajamos apmokestinimo GPM tikslu priskiriamos autoriniam atlyginimui? Ar

gyventojas turi įregistruoti individualią veiklą?

9

Pateiktu atveju, kai pajamos gautos iš knygos pardavimo (t. y. nesudarius autorinės sutarties, pajamos 

gautos ne už knygos sukūrimą ir turtinių teisių perleidimą UAB) jos nepriskiriamos pajamoms iš kūrybos 

(apmokestinamos GPM kaip kito turto pardavimo pajamos).

Autorinio kūrinio - fotografijų

knygos išleidimas bei jos

platinimas, nesiekiant ekonominės

naudos, nelaikomas komercine

ūkine veikla ir individualios

veiklos registruoti nereikia.

Jei gyventojo, rašančio (kuriančio) ir platinančio savo kūrinius - knygas, veikla

atitiktų visus individualios veiklos požymius (t. y. veikla būtų savarankiška,

vykdoma tęstinį laikotarpį, siekiant gauti pajamų ar kitokios ekonominės naudos -

neatsižvelgiant į tai, ar ši veikla būtų pelninga), ji būtų laikoma individualia

veikla.

Jeigu gyventojas ir ateityje ketina kurti knygas, ketina reklamuoti, pristatinėti,

pardavinėti ar kitaip perleisti kitiems asmenims (pvz., gyventojams ar įmonėms)

už atlygį, tokia veikla būtų vertinama kaip individuali veikla (gyventojas turėtų

įregistruoti individualią kūrybos veiklą ir gautas pajamas apmokestinti kaip

individualios veiklos pagal pažymą pajamas).



Atlygis pagal autorinę sutartį

• sąvoka apima kūrinio

sukūrimą ir turtinių teisių į savo

sukurtus kūrinius perleidimą (t. y.

perleidimą negrįžtamai).

• Tai aktyvios veiklos pajamos, kai

gyventojas pats sukuria kūrinį, kuris

gali būti autorių teisių objektu, ir

perleidžia turtines teises į jį.

• Jei kūrybos veikla atitinka

individualios veiklos požymius, ji

laikoma individualia veikla, kurią

gyventojas turi registruoti, kaip

individualią veiklą pagal pažymą.

• sąvoka apima atlyginimą, gyventojo

gautą už autorine licencine sutartimi suteiktą teisę

panaudoti kūrinį, atlyginimą už suteiktas gretutines

teises, pajamas, gautas kaip atlyginimą už perduotą ar

pagal licencinę sutartį suteiktą teisę naudotis

pramoninės nuosavybės objektu, franšize, atlyginimą

už suteiktą informaciją apie gamybinę, prekybinę ar

mokslinę patirtį (know-how).

• Tai pasyvaus pobūdžio pajamos, kurias gyventojas

gauna ne už atliekamą veiklą ir veikloje sukurto

rezultato (savo kūrinio ir pan.) perleidimą

negrįžtamai, bet už teisių naudotis kūriniu

suteikimą.

• Honorarą (t. y. pasyvaus pobūdžio pajamas) gaunantis

gyventojas nelaikomas vykdančiu individualią veiklą,

todėl individuali veikla neregistruojama.

Autorinis                   Honoraras

Kūrybos Honoraro



Atlygis pagal autorinę sutartį
Pavyzdys

Situacija (1): Mokslininkas UAB suteikia teisę naudotis savo išradimu, užregistruotu Patentų biure. UAB

šį išradimą naudos gaminių gamybos procese ir už teisę naudotis šiuo išradimu mokslininkui mokės

sumas (atlygį).

Situacija (2): Kompozitorius (Lenkijos rezidentas) savo sukurtą muzikos kūrinį įrašo į laikmeną ir teatrui

(VšĮ) suteikia teisę šį muzikos kūrinį naudoti konkrečiame spektaklyje. Teatras kompozitoriui moka

išmokas, kurios priklauso nuo publikai viešai rodytų spektaklių skaičiaus.

Ar (1) ir (2) situacijose mokamos išmokos priskiriamos autoriniam atlyginimui?

11

UAB išmokos gyventojui už suteiktą teisę naudotis pramoninės nuosavybės objektu (išradimo patentu) ir

teatro (VšĮ) išmokos už teisę panaudoti muzikos kūrinį laikomos honoraru, o ne autoriniu atlyginimu.

Ne



gautas atlygis iš kūrybos veiklos (pagal 

autorinę sutartį ar vykdant individualią kūrybos veiklą pagal pažymą) 

yra                       Lietuvoje, todėl apmokestinamas GPM Lietuvoje.

*Nuolatinio Lietuvos gyventojo sąvoka apibrėžta GPMĮ 4 straipsnyje.

Nuolatiniam LT gyventojui išmokėtas autorinis atlyginimas
GPM objektas, A arba B klasės išmoka

Nuolatinio* LT gyventojo 

GPM objektas

kūrinys parduodamas kaip 

vienkartinis asmeninis autorinis 

kūrinys
(gyventojas nevykdo individualios 

kūrybinės veiklos)

kūrinys parduodamas kaip 

individualios veiklos produktas

Kai išmoka LT įmonė - ,

LT įmonė išskaičiuoja ir deklaruoja GPM

,LT įmonė GPM 

neišskaičiuoja, bet išmoką turi 

deklaruoti

A klasės išmoka B klasės išmoka

12

LT įmonė išmoka gyventojui (išskyrus kai MB išmoka MB nariui, ar kai IĮ išmoka IĮ savininkui)                                    
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Nuolatinis LT gyventojas pats perskaičiuoja GPM taikant progresinį GPM tarifą:
➢ 20 proc. GPM tarifą - jei autorinį atlyginimą gauna iš asmens nesusijusio darbo santykiais, o

metinė kitų nesusijusių su darbo santykiais pajamų (išskyrus individualios veiklos pajamas, pajamas

iš paskirstytojo pelno ir GPMĮ 6 straipsnio 1-1 dalyje nurodytas pajamas), suma viršija 120 VDU;

➢ 32 proc. GPM tarifą - jei autorinį atlyginimą gauna iš asmens, susijusio darbo santykiais, o

metinė pajamų, nurodytų GPMĮ 6 straipsnio 1-1 dalyje, bendra suma viršija 60 VDU.

Nuolatiniam LT gyventojui, nevykdančiam individualios kūrybos veiklos

LT įmonė išskaičiuoja 20 proc. GPM, jei 

autorinį atlyginimą išmoka su darbo 

santykiais susijusiam gyventojui

LT įmonė išskaičiuoja 15 proc. GPM, jei 

autorinį atlyginimą išmoka su darbo 

santykiais nesusijusiam gyventojui

2024 m. 60 VDU – 114 162 Eur2024 m. 120 VDU – 228 324 Eur

Nuolatiniam LT gyventojui išmokėtas autorinis atlyginimas
GPM tarifas

LT įmonė išmoka gyventojui (išskyrus kai MB išmoka MB nariui, ar kai IĮ išmoka IĮ savininkui)                                    



• tai gautas atlygis iš kūrybos veiklos -

gautas pagal autorinę sutartį arba vykdant individualią kūrybos veiklą

pagal pažymą, yra Lietuvoje, todėl apmokestinamas

GPM Lietuvoje, tačiau tokios išmokos priskiriamos

Nuolatiniam LT gyventojui išmokėtas autorinis atlyginimas
GPM objektas, B klasės išmoka

kuris yra nuolatinis LT gyventojas, 

GPM objektas

, nuo kurių MB / IĮ GPM neišskaičiuoja (bet išmoką turi deklaruoti

Deklaracijoje GPM312), o GPM nuo gautų pajamų sumoka pats pajamas iš MB / IĮ gavęs MB narys

/ IĮ savininkas.

B klasės pajamoms
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Kai autorinį atlygį MB išmoka MB nariui, ar kai IĮ išmoka IĮ savininkui,



Nuo individualios kūrybos veiklos

apmokestinamųjų pajamų mokėtina

GPM suma apskaičiuojama pagal

GPMĮ 18-2 straipsnyje nustatytas formules
(pritaikomas pajamų mokesčio kreditas, mažinantis
mokėtiną GPM).

Individualios veiklos 
apmokestinamosioms
pajamoms taikomas

15 proc. GPM 
tarifas 
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Nuolatiniam LT gyventojui išmokėtas autorinis atlyginimas
GPM tarifas

Nuolatiniam LT gyventojui, vykdančiam individualią kūrybos veiklą

LT įmonė GPM neišskaičiuoja - GPM moka pats pajamas gavęs gyventojas

tęsinysGyventojas nuo individualios veiklos pajamų GPM sumoka deklaruodamas 

pajamas iki kitų metų gegužės 1 d.
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GPM apskaičiuojamas nuo individualios veiklos apmokestinamųjų pajamų (apskaičiuotų 
iš pajamų atėmus faktiškai patirtas veiklos išlaidas arba sumą, lygią 30 proc.* gautų 

(uždirbtų) veiklos pajamų)

Jei individualios veiklos apmokestinamosios pajamos: 

neviršija 20 000 eurų 

per metus, tai 

apskaičiuotas GPM 

faktiškai sudaro 5 proc. 

apmokestinamųjų 

pajamų

viršija 20 000 eurų sumą 

(bet neviršija 35 000 

eurų), tai mokėtino GPM 

suma atitinkamai didėja 

ir sudaro nuo 5 iki 15 

proc. apmokestinamųjų 

pajamų

pasiekia 35 000 

eurų ribą, tai 

taikomas 15 proc. 

GPM tarifas

Nuolatiniam LT gyventojui išmokėtas autorinis atlyginimas
GPM tarifas

* Pasirinkus šį išlaidų priskyrimo leidžiamiems atskaitymams būdą (30 proc. individualios veiklos pajamų), nereikalaujama atskaitomą 

sumą pagrįsti dokumentais, tačiau ši nuostata negali būti taikoma, jei individualios veiklos pajamos ar jų dalis gaunamos iš su darbo 

santykiais susijusio asmens (darbdavio).



Nuolatiniam LT gyventojui išmokėtas autorinis atlyginimas
Pavyzdys

Nuolatinis LT gyventojas – menininkas sukūrė filmą ir jį pardavė (perleido turtines teises į

filmą) UAB, su kuria nėra susijęs darbo santykiais. Jis filmų kūrimu neužsiima ir neketina

užsiimti ateityje, t. y., kino filmą sukūrė ir pardavė, kaip sukurtą vienkartinį meno kūrinį

(nevykdydamas individualios kūrybinės veiklos).

Kaip apmokestinamos tokios pajamos?

Nuolatiniam LT gyventojui gali atsirasti prievolė perskaičiuoti GPM (taikant progresinį 20 proc. GPM

tarifą), jei metinė tokių pajamų ir kitų su darbo santykiais nesusijusių pajamų suma (išskyrus

individualios veiklos pajamas, pajamas iš paskirstytojo pelno ir išskyrus GPMĮ 6 straipsnio 1-1 dalyje

nurodytas pajamas) viršys 120 VDU.
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Parduodamas vienkartinis kūrinys (kino filmas) GPMĮ tikslais galėtų būti vertinamas kaip

asmeninis autorinis darbas, t. y. su kūrinio (kino filmo) pirkėju sudarius autorinę sutartį.

Tokiu atveju menininko gautos pajamos apmokestinamos kaip ne individualios veiklos

pajamos, t. y., kaip autorinio atlyginimo pajamos.

Nuo tokios išmokos UAB turi išskaičiuoti 15 proc. GPM.
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išmokėta kalendorinio 

mėnesio 1-15 d.

GPM apmokestinama A klasės išmoka,

pvz., autorinis atlyginimas - jei nevykdoma individuali kūrybos veikla

GPM į biudžetą sumokamas

(įmokos kodu 1411) iki to

mėnesio, per kurį išmoka

išmokėta, 15 dienos.

GPM sumokėjimo terminas, LT įmonei išmokėjus A klasės išmokas

išmokėta kalendorinio 

mėnesio 16-31 d.

GPM į biudžetą sumokamas

(įmokos kodu 1411) iki to

mėnesio, per kurį išmoka

išmokėta, paskutinės dienos.

Nuolatiniam LT gyventojui išmokėtas autorinis atlyginimas

LT įmonė išmoka gyventojui (išskyrus kai MB išmoka MB nariui, ar kai IĮ išmoka IĮ savininkui)                                    
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Deklaracijoje GPM313 Deklaracijoje GPM312

Mokestinio laikotarpio 

(kalendorinių metų) 

atitinkamo mėnesio 

Deklaracija GPM313  turi būti 

pateikta

iki kito mėnesio 15 d.

Mokestinio laikotarpio 

(kalendorinių metų) 

Deklaracija GPM312 turi būti 

pateikta

iki kitų kalendorinių metų 

vasario 15 d.

Deklaravimas

LT įmonė

išmoka

Autorinis atlyginimas, kai

nuolatinis LT gyventojas nevykdo

kūrybos individualios veiklos
(išskyrus kai MB išmoka MB nariui /

IĮ išmoka IĮ savininkui)

Autorinis atlyginimas, kai nuolatinis

LT gyventojas vykdo kūrybos

individualią veiklą, arba kai MB

išmoka nariui / IĮ išmoka IĮ savininkui

Nuolatiniam LT gyventojui išmokėtas autorinis atlyginimas
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LT įmonė (išskyrus MB jos nariui / IĮ jos savininkui)

Nenuolatiniam* LT gyventojui 

Autorinis atlyginimas 

LT įmonė privalo turėti dokumentą, įrodantį, kad išmoka išmokėta nenuolatiniam LT gyventojui

, bet ne GPM objektas,

todėl GPM neapmokestinama

nevykdančiam individualios kūrybinės 

veiklos per nuolatinę bazę Lietuvoje

vykdančiam individualią kūrybinę veiklą 

per nuolatinę bazę Lietuvoje

, GPM objektas, GPM 

sumoka pajamas gavęs gyventojas 

Nenuolatiniam LT gyventojui išmokėtas autorinis atlyginimas

A klasės išmoka B klasės išmoka

Nenuolatinis LT gyventojas nuo per nuolatinę bazę vykdomos individualios veiklos gautų (uždirbtų) 

pajamų GPM sumoka deklaruodamas pajamas iki kitų metų gegužės 1 d.

ne GPM objektas 

ir A klasės išmoka
GPM objektas ir B 

klasės išmoka

*Nenuolatinio Lietuvos gyventojo sąvoka apibrėžta GPMĮ 2 straipsnio 4 dalyje.
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MB išmoka MB nariui / IĮ išmoka IĮ savininkui

nenuolatiniam LT gyventojui – MB nariui / IĮ savininkui 

Autorinis atlyginimas 

MB / IĮ privalo turėti dokumentą, įrodantį, kad išmoka išmokėta nenuolatiniam LT gyventojui

, bet ne GPM objektas,

todėl GPM neapmokestinama

nevykdančiam individualios kūrybinės 

veiklos per nuolatinę bazę Lietuvoje
vykdančiam individualią kūrybinę veiklą 

per nuolatinę bazę Lietuvoje

, GPM objektas, GPM 

sumoka pajamas gavęs gyventojas 

Nenuolatiniam LT gyventojui išmokėtas autorinis atlyginimas

B klasės išmoka B klasės išmoka

Nenuolatinis LT gyventojas nuo per nuolatinę bazę vykdomos individualios veiklos gautų (uždirbtų) 

pajamų GPM sumoka deklaruodamas pajamas iki kitų metų gegužės 1 d.

ne GPM objektas 

ir B klasės išmoka
GPM objektas ir B 

klasės išmoka
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Deklaracijoje GPM312

Mokestinio laikotarpio (kalendorinių metų) Deklaracija 

GPM312 turi būti pateikta

iki kitų kalendorinių metų vasario 15 d.

Deklaravimas

LT įmonė (įskaitant kai MB išmoka MB nariui / IĮ išmoka IĮ savininkui)

Autorinis atlyginimas, kai nenuolatinis LT 

gyventojas nevykdo kūrybos individualios 

veiklos per nuolatinę bazę Lietuvoje

Autorinis atlyginimas, kai nenuolatinis LT 

gyventojas vykdo kūrybos individualią 

veiklą per nuolatinę bazę Lietuvoje

Nenuolatiniam LT gyventojui išmokėtas autorinis atlyginimas



Nenuolatiniam LT gyventojui išmokėtas autorinis atlyginimas
Pavyzdys

VšĮ rengia menininkų rezidenciją, kurios metu menininkė - nenuolatinė LT gyventoja, pagal su

VšĮ sudarytą autorinę sutartį sukuria meno kūrinį ir perduoda jį miestui.

Ar atsiranda prievolė mokėti mokesčius ir deklaruoti išmoką?
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VšĮ nenuolatinei LT gyventojai pagal autorinę sutartį išmokėtas autorinis atlyginimas nėra GPM

objektas, todėl GPM Lietuvoje neapmokestinamas.

Tačiau VšĮ privalo turėti ne tik dokumentą, pagrindžiantį išmokamų pajamų rūšį, bet ir

dokumentą, pagal kurį būtų galima nustatyti, kad pajamų gavėja yra nenuolatinė LT gyventoja

(pvz., gyventojos rezidavimo vietą užsienio valstybėje patvirtinančią pažymą (išduotą užsienio

valstybės mokesčių administratoriaus) ar identifikacinio dokumento kopiją ir gyvenamąją vietą

užsienyje patvirtinančią pažymą, ar kt.).

VšĮ, nenuolatinei LT gyventojai išmokėjusi išmoką, kuri nėra GPM objektas, šią išmoką turi

deklaruoti Deklaracijos GPM312 formoje, U priede, 61 išmokos kodu.



Nuolatiniam LT gyventojui išmokėtas autorinis atlyginimas
Pavyzdys

Lietuvos universitetas rengia konferenciją. Lektorius – nenuolatinis LT gyventojas atvyksta į 

Lietuvą ir, pagal su universitetu sudarytą autorinę sutartį, skaito paskaitą. Iš universiteto jo 

gautas atlygis laikomas autoriniu atlyginimu.

Ar universitetas išmokamą išmoką turi apmokestinti GPM? 
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Universiteto nenuolatiniam LT gyventojui išmokėtas autorinis atlyginimas nelaikomas GPM

objektu ir GPM Lietuvoje neapmokestinamas.

Universitetas turi turėti dokumentą, įrodantį, kad paslaugą suteikė nenuolatinis LT gyventojas

(pvz., pažymą, patvirtinančią, kad gyventojas yra užsienio valstybės rezidentas).

Universitetas nenuolatiniam LT gyventojui išmokėtas pajamas, nelaikomas GPM objektu

Lietuvoje, turi deklaruoti Deklaracijos GPM312 formoje (ir jos GPM312U priede 61 išmokos

kodu).



nuolatiniam LT gyventojui nenuolatiniam LT gyventojui

Atlygis pagal autorinę sutartį

A klasės išmoka,

LT įmonė išskaičiuoja GPM (15 

proc. - ne darbuotojui, 20 proc. 

- darbuotojui), deklaruoja 

Deklaracijoje GPM313 ir

kūrinys parduodamas kaip 

vienkartinis asmeninis 

autorinis kūrinys

(gyventojas nevykdo 

individualios veiklos) 

kūrinys parduodamas 

kaip individualios 

veiklos produktas

B klasės išmoka,

LT įmonė GPM 

neišskaičiuoja, bet

turi deklaruoti 

Deklaracijoje GPM312

nevykdančiam

individualios 

kūrybinės veiklos per 

nuolatinę bazę 

Lietuvoje

vykdančiam 

individualią kūrybinę 

veiklą per nuolatinę 

bazę Lietuvoje

B klasės išmoka,

LT įmonė išmoką tik 

deklaruoja 

Deklaracijoje GPM312

A klasė, ne GPM 

objektas,

LT įmonė išmoką tik 

deklaruoja 

Deklaracijoje GPM312

LT įmonės gyventojui išmokėtas autorinis atlyginimas
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Apibendrinkime

LT įmonė (išskyrus pajamas, MB nario gautas iš MB / IĮ savininko gautas iš IĮ) 

pajamos, MB nario gautos iš MB, IĮ 

savininko – iš IĮ, B klasės išmokos, 

deklaruojamos Deklaracijoje GPM312 



LT įmonės gyventojui išmokėtas autorinis atlyginimas
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Pasikonsultuoti, kokiais atvejais 

autorinį atlyginimą gavusiam 

gyventojui gali atsirasti prievolė 

registruotis pridėtinės vertės 

mokesčio (PVM) mokėtoju ir 

mokėti PVM, galima paskambinus

Mokesčių 

informacijos centro 

(MIC) telefonu  

+370 5 260 5060;

MIC darbo laikas:

I-IV  8:00 – 17:00 val.

V   8:00 – 15:45 val.



LT įmonės gyventojui išmokėtas autorinis atlyginimas
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Informaciją apie autorinio 

atlyginimo pajamų 

apmokestinimą valstybinio 

socialinio draudimo ir privalomojo 

sveikatos draudimo įmokomis bei 

tokių išmokų deklaravimą pagal 

kompetenciją teikia

– SODRA. 

SODROS

informacijos centro 

telefonas  

+370 5 250 0883;

el. p. info@sodra.lt; 

internetinė svetainė 

www.sodra.lt



Teisės aktai
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▪ Lietuvos Respublikos gyventojų pajamų mokesčio įstatymas.

▪ Valstybinės mokesčių inspekcijos prie finansų ministerijos viršininko 2017 m.

gruodžio 20 d. įsakymas Nr. VA-121 Dėl mėnesinės pajamų mokesčio deklaracijos

GPM313 formos ir jos užpildymo ir pateikimo taisyklių patvirtinimo.

▪ Valstybinės mokesčių inspekcijos prie finansų ministerijos viršininko 2018 m.

vasario 6 d. įsakymas Nr. VA-9 Dėl Metinės gyventojams išmokėtų išmokų,

priskiriamų A ir B klasės pajamoms, deklaracijos GPM312 formos, jos priedų

GPM312L, GPM312U formų ir jų užpildymo ir pateikimo taisyklių patvirtinimo.



▪ Savarankiškai aktualią informaciją mokesčių klausimais, seminarų
dalijamąją medžiagą, paaiškinimus ir komentarus galite rasti
adresu www.vmi.lt.

▪ Mokomieji elektroniniai įrašai skelbiami VMI YouTube kanale.

▪ Su asmenine informacija galima susipažinti Mano VMI adresu
https://www.vmi.lt/mvmi/ arba VMI svetainės skiltyje „Mano
VMI“.

Platinti, skelbti, kopijuoti seminarų dalijamąją medžiagą komerciniais tikslais be raštiško

Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos sutikimo draudžiama
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